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Elmarad a sztrájk? ;A fenyegető tömegsztrájk és a ! velejáró bizonytalanság izgatottság- | ban tartja úgy a fővárosnak, mint i a vidéki eraporiumoknak lakossá- j gát. Ami teljesen érthető dolog. Mert bár a szocialisták vezetői hang­súlyozzák, hogy ők minden erejük­ből iparkodnak visszatartani a sztráj­koló tömegeket mindenféle kihágá­soktól, de minden eddigi példa, még a müveit külföldről is amellett szól, hogy ilyen esetekben nagyon ke­veset, sőt semmit sem ér Bokányiék és Buchingerék garanciája. Az ál­lamhatóság kötelességéhez hi ven, óriási apparátussal készül, hogy az esetleg elfajuló demonstrációk és kihágások ellen idejében felléphes­sen s az ország békés lakosságá­nak igazi nagy érdekeit sikerrel megvédhesse.Az államhatalomnak ez az indo­kolt nagy fellépése úgy látszik gon­dolkodóba ejtette a szociáldemokra­ták vezetőit, kik két irányban foly­tainak tárgyalásokat az ellenzékkel is, a kormánynyal is.Az ellenzéktől azt követelik, hogy a parlamentben forradalmi mó­don lépjenek fel a kormány és pártja ellen. Erről az ellenzék komoly része hallani sem akar, sőt Andrássy, Zichy, Apponyi teljesen felesleges­nek és károsnak tartják a sztrájkot és a vezetőket lebeszélni akarják annak megtartásáról. EgyedülJusth hívei tartanak a szociáldemokraták­kal, de vezéreik távollétében nem tudtak határozni. Végre is haza hív­tak a Voloscában üdülő, még min­dig beteges pártvezért, hogy ő dönt son a kritikus helyzetben... 4 8zocdáldeuiokraták vezetősége j ,atván egyrészt a szuronyok féléi- ■ í16^8 erejét, másrészt nem kapván : Kell« támogatást az ellenzéktől J kncmánynyal kezdett tárgyalni, ®ogy milyen kedvező módosításokat ehetne kieszközölni, ha nem kez­ének meg a sztrájkot? Különösen et pont körül folyt a tárgyalás Persze nem közvetlenül a kormány 

tagjaival, hanem csak közvetítőkkel.) Egyik a korhatár leszállítása, másik a betegsegélyző pénztári tagságnak bizonyos körülmények között a vá­lasztói jogosultság alapja gyanánt való elismerése.A korhatár tekintetében nem igen van kilátásuk arra, hogy a kor­mány engedjen. Hű- szerint már megelégedtek volna, ha a harminc évből másfelet engedne a kormány, de Tisza egy hetet sem hajlandó engedni belőle. A másik irányban inkább lehet valamelyes eredményt elérni.Ez a kettős tárgyalás milyen eredményre fog vezetni? — e pilla­natban még alig tudná valaki meg- í mondani, — de most már egyre ói- j zonyosabbá válik, hogy a sztrájk i ezúttal el fog maradni.Erre vall a következő félhivata- ! los kommüniké:A szociáldemokrata párt vezető- : sége semmi irányban nem hagyja magát befolyásolni és tisztára a taktikai szükségesség szerint log ; intézkedni. Ha jónak látja, a vá­lasztójogi javaslat tárgyalásakor kezdi meg a sztrájkot, de ha sziik- j ségcsnek látja, végrehajtása idejé­ben mondja ki az általános sztrájk megkezdését.Ebből a nyilatkozatból lehetőnek látszik, hogy a sztrájkot elhalaszjták.Ez pedig nagy megkönnyebbü­lés lenne az egész országra és egy­úttal a munkások igazi érdekeit is legjobban szolgálná.
Gróf Andrássy Gyula nyilatko­

zata« Érdekes nyilatkozatot tett Andrássy 
a mai helyzetről és a sztrájkról. Ez utóbbi­
ról igy szól:

— Nagyon kívánom, hogy ne legyen 
sztrájk. Azt tartom, hogy annyira meg van 
bukva a kormány, hogy vétek volna becsü­
letes emberek vérét kockáztatni, hogy nincs 
szükség forradalmi eszközökre, • a közvéle­
mény lesújtó ereje, hitem szerint, elég alkal­
mas lesz arra, hogy biztosítsa a jelenlegi 
rendszer bukását. A munkások választójogi 
igényeinek biztosítására nincs szükség a for­

radalmi eszközökre, hazafias magatartásuk­
kal és a nemzeti ellenzékhez való csatlako­
zásukkal, azzal, hogy az alkotmányosság és 
a közszabadság ügyét is magukévá tették : 
sokkal jobban szolgálták ezeket az igénye­
ket, sokkal jobba» biztosították érvényesülé­
süket, mint olyan utcai csatákban, ahol biz­
tos győzelmet szereznek a kormánynak, ahol 
fegyvertelenül fognak szemben állni pusztító 
embergyilkos eszközökkel.

Csöndes a Balkán.
A leszerelés.

Péterwár, március 3.
Háromszáznyolcvanezer embert, akiket 

tavaly kellett volna szabadságolni, a feszült 
nemzetközi helyzetre való tekintettel vissza­
tartották. Ezeket e hét folyamán el fogják 
bocsátani. Az orosz kormány megegyezett 
az osztrák és magyar kormány nyal hasonló 
intézkedés megtétele tekintetében és a ga­
líciai határon is a legközelebbi napokban 
megszüntetik a katonai intézkedéseket.

Bécs, márc. 3.
Teljesen megbízható forrásból jelentik, 

hogy a hadvezetőség megtette a szükséges 
intézkedéseket, hogy az orosz-galiciai hatá­
ron lévő csapatok leszereltessenek és haza- 
szállittassanak.

Pétervár, márc. 3.
Oroszország leszerelését jövő csütörtö­

kön ünnepies rendeletben fogják közzé 
tenni.

Lemondás Drinápolyról.
Pária, márc. 3.

A Matin konstantinápolyi jelentése sze­
rint Törökország hajlandó lemondani Dri­
nápolyról, kárpótlásul azonban kén, hogy a 
Fekete-tenger partjának egy részét hagyják 
meg török fönhatóság alatt.

Bulgária feltételei.
Szófia, márc. 3.

Délután a porta a nagyhatalmakat köz­
vetítésre kérte, most egyenesen a szófiai 
kormányhoz fordult, hogy jelölje meg leg­
végső feltételeit. Ha ez a közvetlen érintke­
zés alkalmas alapot nyújt a béketárgyalá­
sokra, akkor I tanév talán már holnap Eimo- 
tikába utazik, hogy a főhadiszálláson le­
gyen, mihelyt elérkezik az ideje a tárgya­
lásoknak.



ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, március 3.

Gróf Tisza István egynegyed 11 óra­
kor nyitotta meg a Ráírat. Az elnöki jelenté­
sek után a szombaton megszavazott törvény­
javaslatok harmadszori olvasása következett, 
mit a képviselők nagy unalommal hallgat­
tak végig.

Azután a
tanítói fizetésrendezés 

került sorra. A beteg Jankovich helyett Ba­
logh igazságügyminiszter vette át a tárca 
képviseletét. Á Ház elhatározta elnök indít­
ványára, hogy a két javaslatot egyben tár­
gyaltatja és egy vita keretében.

Siegescu előadó arra hivatkozik, hogy 
dacára, hogy a 80-as években 600 K volt a 
tanítói fizetés, sokkal nagyobb lelkesedéssel 
dolgozott a tanítóság, mint most, dacára, 
hogy a tanítók 3200 K fizetést is elérhetnek, 
nincs meg bennük az ambíció. Hangoztatja, 
hogy már 18 éves korában állami fizetéses 
hivatalnok lehet, mig más pályán évekig díj­
talanul dolgozik. Angliát kivéve, egy ország 
sem lesz oly kedvező helyzetükre, mint ná­
lunk.

Utánna Balogh J. igazságügyminiszter 
szólalt fel, ki odanyilatkozott, hogy a törvény­
hozásnak kötelessége rendezni a tanítók fize­
tését. Dicsőíti Zichyt, az előbbi közoktatási 
minisztert, aki 10 milliót bocsátott a fizetés­
rendezés céljaira. Csáky Albin gróf idejében 
a közoktatásügyi tárca 12 millió volt, most 
140-re rúg. Ha az ellenzék kevesli az össze­
get, miért nem emelte akkor, mikor kormá­
nyon volt, amit annál inkább megtehetett 
volna, mert az állam pénzügyi helyzete ked­
vező volt.

A nagyváradi tanítók ellen.
Balogh miniszter igy folytatta be­

szédét :
Az ellenzéki sajtó túloz, amikot azt hir­

deti, hogy a tanítók körében elégedetlenség 
van a javaslattal szemben. Eseteket hoz fel 
arra nézve, hogy milyen szellemben folyik 
az agitáció. A biharmegyei tanítóegyesület 
elnöke egyik megnyitójában azt mondta? 
Kartársak, támogassatok, hogy mcgküzdhes- 
sünk a hatalommal. (Derültség.)

Ez lehet egy ideális anarchista felfo­
gása, de semmi esetre egy állami alkalma­
zotté. (Felkiáltások: Fegyelmit I) Eddig a 
kultuszkormány nem tett erélyes lépéseket a 
mozgalommal szemben, de lehetetlennek 
tartja, hogy a tanítóság egy része szakszer­
vezeti alapon szervezkedjék, hogy folyton 
tanitóparlamentet rendezzenek Budapesten. 
Az is lehetetlen, hogy ők diktálják, milyen 
összeggel kell a fizetésüket javítani. Mél­
tatja a javaslatot, összehasonlitja más foglal­
kozási ágakkal a tanítók helyzetét is s meg­
állapítja, hogy nincs okuk a panaszkodásra.

Giesswein indítványa.
Giesswein Sándor nagyon helyesnek 

tartja, hogy azok, a kik hivatásaiknak meg­
felelnek, előléptetésben részesüljenek, helyes­
nek tartaná azt is, ha azok, akik hanyagok 
vagy a társadalomban botrányt csinálnak, a 
tanítók sorából töröltessenek. Az a vélemé" 
nye, hogy az egyenlőség és az igazság elve 
nincs keresztül vive a javaslatban. Mivel 
nem akarja, hogy a javaslat halasztást szen­
vedjen, határozati javaslatot nyújt be, hogy 
a tanítók fizetésrendezése már 1913. január 

tő visszamenőleg számítódjék, viszont a 

javaslatot a módosítások tárgyalása miatt 
ádják vissza a kultuszminiszternek.

Evetovich .János (munkapárti pap 
képviselő): szerint a javaslatnak több hibája 
van, de elfogadja, mert legnagyobb részben 
nobilisán oldotta meg a tanítók kívánságait.

Dómján Vazul határozati javaslatot 
nyújt be, hogy az 1868. törvénynek megfe- 
lelőleg az elemi iskola növendékeinek en­
gedjék meg, hogy anyanyelvűket használ­
hassák, továbbá hogy a tanítók fizetése egy­
séges legyen és XI—X. illetve a IX-ik fize­
tési osztályba Boroztassanak be.

Jlz ellenzék értekezlete.
Budapest, márc. 3.

Néhány perccel tizenegy óra előtt nyi­
totta meg az értekezletet Zichy Aladár gróf, 
a ki az elnöki tisztséget betöltötte. Az el­
lenzéki pártok vezetői közül ott voltak Kos­
suth Ferenc, Apponyi Albert, Désy Zoltán, 
Bakonyi Samu és mások. Azért kezdődött 
a tanácskozás ilyen későn, mert az ellenzéki 
képviselők azokra vártak, a kik még nem 
érkeztek meg. Andrássy Gyula, Polcnyi 
Géza és Vázsonyi Vilmos voltak azok, a 
kik az ellenzéknek tegnapi rendkívüli jelen­
tős értekezletén nem vettek részt. Nem volt 
ott Batthyánv Tivadar gróf sem, őt azon­
ban betegsége gátolta a megjelenésben.

Maga a hivatalos értekezlet mindössze 
negyed óráig tartott. Először Apponyi Al­
bert tett jelentést az ellenzék választójogi 
bizottságának a működéséről, vagyis arról, 
hogy az ellenzéknek mi a fölfogása és me­
lyek az észrevételei a kormány választójogi 
javaslatáról.

A második pont az Ipolysági és ferenc­
városi választásnak a beszámolója volt. Er­
ről is Apponyi Albert beszélt, a ki a két 
választásnak a politikai jelentőségét magya­
rázta.

Ezután következett az értekezlet leg­
fontosabb tárgya, tudniillik a szövetkezett 
ellenzéknek a választójogi javaslat kép­
viselőházi tárgyalása során követendő el­
járása. A következőket határozták :

1. Holnaptól kezdve valamennyi ellen­
zéki képviselőnek Budapesten, kell marad­
nia. Aki nem volna a fővárosban, annak ok- 
vetetlenül ide keli jönnie. Ez valamennyi 
képviselőnek becsületbeli kötelessége s aki 
ennek nem tesz eleget, hűtlenséget követ el 
úgy a párttal, mint a nemzettel szemközt.

2. Holnaptól kezdve minden nap délelőtt­
jén értekezlet lesz a néppárt körhelyiségében.

3. Ugyancsak holnaptól kezdve minden 
nap délutánján a Justh-párt termeiben gyűl­
nek össze az ellenzéki képviselők. Azonfölül 
pedig minden délben együtt étkeznek.

4. Holnap, kedden reggel már kilenc 
órakor valamennyi ellenzéki képviselőnek 
meg kell jelennie a néppárt helyiségeiben.

Hogy milyen célból, nyilvánvaló. Az 
ellenzék állandóan informáltatja magát a 
képviselőházban történő dolgokról és az, 
hogy már holnap reggel kilenc órakor vala­
mennyien együtt lesznek, azt jelenti, hogy 
ha a választójogi törvényjavaslat tárgyalását 
holnap napirendre tűzik, az ellenzék tagjai 
együttesen bevonulnak a Házba.

Jl Biharmegyei Takarékpénztár
közgyűlése.

A hírlapok és ellenőrizhetlen hírek alak­
jában már hónapok óta foglalkozik a közön­
ség a Moskovits-féle cipőgyár és kapesqlato- 
san a Biharmegyei Takarékpénztár ügyével.

Az az áldatlan pénzügyi helyzet és álta­
lános közgazdasági válság, amely az egész 
országban mérhetlen károkat okozott és élet­
erős vállalatokat sepert el, vagy renditett 
meg, Nagyvárad közgazdasági életét sem kí­
mélte s itt is óriási károsodásokat okozott.

A Biharmegyei Takarékpénztárt, Nagy­
várad egyik régi, nagytekintélyű és egész 
szervezetében hatalmas pénzintézetét sújtotta 
városunkban és megyénkben legjobban a 
válság. Szerencsére azonban az igazgatóság 
energikus, nyílt fellépésének s az intézettel 
összeköttetésben álló hatalmas intézeteknek 
óriási, fáradtságot nem ismerő munkával si­
került megmenteni az intézetet a végzetes 
válságtól s biztosítani a részvényesek érde­
keit a jövőre és biztos alapon akként sza­
nálni, hogy az eddigi ipari tevékenységgel 
legalább részben szakítva, a legszebb kilátá­
sokkal induljon ez a régi jóhirnevü pénz­
intézet további utján.

Ebben a rendkívüli, óriási körültekintést, 
tudást és fáradhatlan munkát igénylő akció­
ban az igazgatóság tagjai, de különösen Havas 
Mór vezérigazgató hervadhatlan érdemeket 
szerzett s hálára kötelezte a részvényeseket, 
de egyúttal Biharmegye és Nagyvárad egész 
közgazdasági életét is, mert megmentette a 
még nagyobb károsodástól.

A Biharmegyei Takarékpénztár vasárnap 
tartott közgyűlésén terjesztette elő az igaz­
gatóság a már közölt jelentését, amelyben 
kérlelhetlen szigorral tárják fel a helyzetet s 
olyan megoldást javasolnak, amely biztos 
alapja az intézet jövő fejlődésének.

A közgyűlésen elhangzott beszédek kö­
zött voltak ugyan erősebb hangok a nem 
elég erős felügyeletért, de ezt mindannyian 
az illetők jóhiszeműségének tudták be.

Különösen jóhatással volt Hlatky Endre 
főispán, részvényes beszéde, amely megnyug 
tatóan világított rá, hogy amit az igazgató­
ság a helyzet szanálására proponált, azok 
valóban eredményesek is lesznek.

A közgyűlésen gróf Tisza Kálmán elnö* 
költ s a részvények óriási számban voltak 
jelen.

Megjelentek a következők: Dr Adorján 
Emil, Balásházy Iván, dr Bleyer Endre, Bisz- 
tersÁy Elemér, Biszterszky Iván, Balogh 
Vilmos, Bogdán .Jenő, Balázs Ödön, Berger 
Gyula, dr Demetrovics Elek, dr Echerolles 
Kruspér Gilbert, Fetser Antal püspök, dr Wei- 
mann Jenő, Fráter Barna alispán, dr Fássy 
Lajos, Fényes Manó, Fiozek Lajos, Fleisch- 
hakker Hugó, dr Grosz Imre, Grosz Sándor, 
dr Gyöngyössy István, dr Géher Lambert. 
Hiemesch Frigyes bankfőnök, Hlatky Endre 
főispán, Hofbauer Pál, Hamvassy Tihamér, 
Inczc Lajos, Incze Lipót, dr hurik Gusztáv, 
Kelen Béla, Kálmán Ernő, dr Krüger Ala­
dár, dr Kovács Zsigmond, Kerekes Manó. 
Kiss Károly, Katona József, Korbély József. 
Kandel József, dr Lengyel Zsigmond, dr 
Moskovits József, dr Medvigy Gábor, dr 
Moskovits Miklós, Mitteiler Ede, Mihelfy Pál, 
dr Mihelfy Lajos, Mihelfy Adolf, dr Már- 
tonffy Marcell. Pekanovics Imre, dr Perczel 
Adolf, Reményi Vilmos, Reichard Dávid, 
Rendes Vilmos, fancsikai Schwarcz Ferenc, 
Schweiger Ede, Szőke Sándor, Szalai József, 
dr Szunyogh Pál, Schenker Ferenc, Szemere
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szó.

u.. lóp stark Gyula. Tabéry Annin, Vermes 
V 51’ Wallner Odón, dr Weisz Márton, 
uElovich Emil, Waiszlovich Gyula, dr 
Waldmann Béla, Wallerstein Ferenc, Wem- 
ber^GrófaJTis«a Kálmán elnök üdvözölte a 
megjelenteket s a közgyűlést megnyitván, 
röviden azon nagyon átérzett sajnálatának 
□d kifejezést, hogy amidőn első alkalommal 
funkciónál mint elnök, egy oly szomorú je­
lentéssel kell a részvényesek elé jönni, mint 
az igazgatóság jelentése. Nem részletezi, 
hogy ez mily rosszul esik, de felemelt fő­
vel jelenik meg, mert nyugodt az öntudata, 
hogy arra törekedett, hogy a súlyos és ne­
héz helyzetben oly megoldást találjanak, 
amely a részvényesek érdekeit megóvja. Ez­
után'konstatálj a, hogy 78 részvényes van 
jelen, 5431 részvény képviseletében. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri Hlatky 
Endiét és Tabéry Ármint.

Havas Mór vezérigazgató előterjesz­
tette az igazgatóság jelentését, amelyet már 
közöltünk.

A jelentéshez Weimann Béla részvényes 
szólalt fel először. Azzal kezdi, hogy a szo­
morú eredmény csak a It évi, vagy ko­
rábbi évekből is ered. A jelentésben nincs 
szó a felelősségrevonás kérdéséről. A jelen­
tés rámutat a Moskovits-gyár válságára. 
Évek óta suttogták, hogy válság elé viszi a 
Moskovits-gyár a Biharmegyei Takarékpénz­
tárt. A közgyűlések jegyzőkönyveiben pedig 
az állott, hogy csak lt>O,O(X) koronáig van 
érdekelve a pénzintézet a cipő-gyárban, ami 
pedig ezen felül van, az biztosítva van. 
Most majdnem 4 millió leírásról van 
Ezzel szemben az igazgatóság csak azt 
mondja, hogy az igazgatóság puritán becsü­
letességgel működött s lehet, hogy valami 
még megtérül a veszteségből. Az igazgatóság 
javaslata szerint a részvényeket 800 koro­
náról 400 koronára bélyegzik le. Ez által a 
folytonos részvénykibocsátással zaklatott rész­
vényesek nagyon kellemetlen helyzetbe ke­
rültek. Sokan lombard utján jegyezték le 
u újonnan kibocsátott olcsóbb részvénye­
ket. Kéri, hogy ne 400, hanem 500 koro­
nára bélyegezzék le a részvényeket. Az 
igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy 1915 
elején amennyiben lehetséges lesz, kárpót­
lásban részesíti a részvényeseket. Ennél a 
pontnál megjegyzi, hogy amennyiben lehet, 
már 1913. végén osztalékot kapnak a rész­
vényesek s ekkor a szelvényt át kell ad- 
niok a részvényeseknek s igy az 1915. év 
elején nem mutathatják fel azokat, hogy az 
esetleges osztalékot felvegyék. Aki 1913-ban 
részvényes, az igényt tarthat az 1914-ben 
adható osztalékra is. Nyújtson módot az in­
tézet, hogy az 1915-ben várható osztalékban 
isrészesedhessenek a részvényesek. Az 1913-ik 
évben nem várható, hogy a veszteségből na­
gyobb összeg térül meg, mert nehéz lesz a 
követelésekből adható kárpótlás tehát ne 
1914. végén, hanem 1918., esetleg 1916. 
végén osztassék ki a r szvényesek között. A 
Teszteségi alap kezelésére 3 tagú bizott­
ság létesítendő az intézet részvényeseiből.

Gróf Tisza Kálmán elnök hangoztatta, 
hogy a budapesti pénzintézetekkel folytatott 
hosszas tárgyalásoknál igyekeztek az inté­
st érdekeit megvédeni. A közgyűlés vagy 
bogadja a megállapodást, vagy nem. Vál­
lalásokat nem lehet bele vinni, mert akkor 
^^^illapodás a pesti intézetekre már nem 

i Mihelfy Adolf szólalt fel ezután, mint 
grégibb igazgató. 22 év óta, mikor Ritoók 

'Mgmondhelyére beválasztották,teljes lélekkel 
h ’btézet érdekében működött. Nem mondja, 
iJP’ ix tévedés nem történt, de a holnap

Kulasát senki sem tudja, az beláthattam 
olvaUlttAi vol?a lt)ll-ben, hogy egyszerre 
sávT ) s&g Jón, arnely az egész közgazda- 
oártJ etet Pusztítja. Tévedtek, mikor az ipar­
ion aS Jer^'re léptek, amelyhez Magyarorszá- 
, zhutú szakerőt nem kapnak. Rész- 
^^^teti a cipőgyár alapítását, amely 
kok pénzbőség idejére esik. A bán­

óéin tudták hova helyezni a pénzüket 

s a pénzintézetek is elszaporodtak. Ekkor 
. . itották kiváló emberek a Moskovits- 

gyárra a figyelmét a Biharmegyei Takarék­
pénztárnak. Moskovits Farkas jellemét fed- 
lietlennek mondták (Gúnyos nevetés.). Kiter­
jedt állami szállításai voltak. Ekkor csajk 
1(M),000 korona hozzájárulásról volt szó s ki 
volt kötve, hogy ha 25,000 korona veszteség 
állana elő, az összeköttetés megszűnik. Ké­
sőbb mentek azután mindjobban bele, mert 
nem ismerték kellőleg s nem figyelték meg 
a szerződést, amelyet aranybetükkel írottnak 
mondottak. így állott elő a mostani szomorú 
helyzet. Sajnálná, ha az igazgatóság, amely 
egy év óta vezeti a szanálás és az intézet 
ügyeit s mely úgyis nagy áldozatokat hozott, 
bármiféle méltatlanság, vagy sérelem érné. 
Csak ha a jelenlegi igazgatók maradnak az 
intézet élén, remélhető s van biztosítva az 
intézet felvirágzása.

Dr Adorján Emil nem akart felszólalni, 
de az előtte szóló beszéde készteti arra. Pá­
ratlanul áh hogy a vidéken 4 millió vesz­
tesége legyen egy pénzintézetnek s más 
címeken is 7—8 millió veszteség érjen egy 
vidéki bankot.

Ismeri az igazgatókat s egytől-egyig 
korrekt férfiak s meg van győződve, hogy 
csak a bizalmukkal éltek vissza s azok át­
érzik a felelősséget, melylyel a katasztrófá­
ért tartoznak. A felmentvényt a maga ré­
széről is meg adja, de nem az előtte szóló 
által hangoztatott adatok alapján. Szerződés 
volt s azt nem vettéK figyelembe, hanem 
szép jelentéseket adtak ki, holott kevesebb 
osztalékkal elő kellett volna készíteni a dol­
got, hogy egyszerre szakadjon a baj az in­
tézet nyakába. Nem volt rendszer. Az elnök 
kijelentette, hogy vagy elfogadják a jelen­
tést, vagy felborul az egész dolog, holott 
van középút is. Meggyőződése szerint a 
Moskovits-gyárnál elég volna a tervezetnél 
80000 koronával kevesebb leírás. Utalva a 
részvények nagy részének lombardirozására 
kéri, hogy a részvények befizetésére meg­
állapított 60 napot a mai viszonyokra te­
kintettel legalább hat hónapra tolják ki, 
hogy a részvényesek a pénzt előteremt­
hessék.

Hlatky Endre főispán 
emelkedett azután szólásra. Örvendve kons­
tatálja, hogy a részvényesek higgadt és 
nyugodt álláspontot foglalnak el, ami az 
összeség érdeke. Kéri Adorján és Weimann 
.Jenő részvényeseket, hogy indítványaikat 
vonják vissza amelyek közül egy, a hatvan 
napról hat hónapra vonatkozó talán még el­
fogadható lenne. Az már nehezebb dolog 
lenne, hogy a részvényeket 400 korona he­
lyett 500 koronára vegyék. Meg kell bízni 
abban a megállapodásban, amely a budapesti 
pénzintézetekkel létre jött. Tévedés azt mon­
dani, hogy a 3 nagy fővárosi pénzintézet 
csak a maga érdekeit nézi ennél a dolog­
nál, mert ez nem felel meg a valóságnak. 
Nagy érdeke nincs is a 3 intézetnek, mikor 
csak 100—120 ezer korona uj részvényt vesz 
át s még ezt is kész átadni, ha lesz jelent­
kező. Sőt éppen a részvényesek és Nagy­
várad egész pénzpiaca nagy hálával tar­
tozik a három fővárosi pénzintézetnek. Rá­
tér arra, hogy elfogadjuk-e az előterjesz­
tést. Ez tulajdonképen annyit tesz, hogy 
annak elfogadásával rendbehozzuk az inté­
zet dolgát, vagy a bizonytalanságnak dobjuk 
oda az intézetet. (Elfogadjuk, kiáltások.) 
Mert ha a bizonytalanságban maradunk, jön 
utána a csizmagyár és a Biharmegyei Ta­
karékpénztár bukása. Semmi érdekünk nem 
kívánja, hogy a múltakat feszegessük, mert 
Adorján Emil is elismerte s mindannyian 
tudjuk, hogy az igazgatók saját maguknak, 
családjuknak okoztak kárt. Tudjuk, hogy 
mindegyikük legbecsületesebb, puritán jellem s 
hogy most az intézet jó kezekben van s válság­
nak az intézetet kitenni nem szabad. Hiszi, hogy 
a részvények ára rövid idő alatt emelkedni 
fog s nagyobb baj nem éri az intézetet. A 
veszteségből netalán befolyó összeg részese­
désére nézve megjegyzi, hogy annak HO szá­

zaléka úgyis a régi részvényeké lesz, a 20 
százalékot pedig ne sajnálják azoktól az uj 
részvényektől, amelyek most segélyére jön­
nek az intézetnek. Kéri, hogy ne küldjenek 
ki bizottságot, hanem fogadják el a jelentést 
s legyenek bizalommal az igazgatóság iránt. 
(Tetszés.).

Hiemesch Frigyes kijelenti, hogy neki 
is szivén fekszik Nagyvárad közgazdasági 
érdeke s ezért teljesen osztja a főispán által 
mondottakat. Kéri, hogy Weimann vonja 
vissza indítványát.

Dr Weimann Béla indítványát vissza­
vonja, de kéri, hogy a részvényeseket lehe­
tőleg kíméljék.

Gróf Tisza Kálmán Ígéri, hogy a lom- 
bardnál ha tehet valamit, megteszi. A pesti 
intézetek haszonra nem számítanak, az ki­
tűnik az előterjesztésből Különben ő is há­
lás elismerését fejezi ki a fővárosi pénzinté­
zeteknek.

Ezután a jelentéseket elfogadták, a fel- 
rnentvényt megadták s a lebélyegzésre vo­
natkozó javaslatot elfogadták.

Ezután következett a tárgysorozat 4-ik 
pontja: 2000 drb 400 korona 
részvény kibocsátása által a 
róna részvénytöke felemelése 
rónára.

Gróf Tisza Kálmán kéri

névértékű uj 
3,200.000 ko- 
4,000.000 ko-

a közgyűlést, 
hogy a részvények kibocsátásával bízza meg 
az igazgatóságot azzal, hogy azok befize­
tésére lehetőleg 6 hónapos határidőt tűzze­
nek ki.

A közgyűlés kimondotta a részvény­
tőke felemelését az elnök kérésének a figye­
lembe vételével.

Ezután az alapszabályokat és a nyugdíj­
szabályzatot módosította a közgyűlés.

Az igazgatóság és a felügyelőbizottság 
megválasztása következett. Dr Gyöngyössv 
István indítványára a közgyűlés elnökké 
megválasztotta gróf Tisza Kálmánt, al- 
elnökké dr Vallner Ödönt. Az igazgatóság 
és a felügyelőbizottság eddigi tagjait újból 
megválasztották.

Az elnök megköszönte az egyöntetű 
választást és kifejezést adott ama reményé­
nek, hogy a jövőben sikerülni fog a rész­
vényesek megelégedését elnyerni, berekesz­
tette a közgyűlést.

Biharmegye zárszámadása
Ráfizetés és megtakarítás.

Biharmegye harmadik szakosztálya teg­
nap ülést tartott, melyen a vármegye múlt 
évi zárszámadásait állították össze. Az ülé­
sen Tatár Zoltán elnökölt. Igen érdekes szám­
adatok kerültek az ülésen elő. Megállapítot­
ták elsősorban, hogy a vármegye két legfon­
tosabb számadásait helyesen állított össze a 
számvevőség. Ez a két alap a háztartási és 
közszükségleti alap.

A háztartási alap számadása elég szo­
morú képet mutat, amennyiben majd 30000 
korona deficitet mutat. Ennek az alapnak a 
következő a képe :

Bevétel 743958 K 42 f. 
Kiadás 772678 K 28 f.
Ráfizetés 28712 K 86 f.

Ebből az alapból fizették a tisztviselőket 
a hivatalok más kiadásait.

A sokat hányatott és még többször meg­
énekelt közszükségleti alap már sokkal ked­
vezőbb képet mutat. Itt

a bevétel 326373 K 74 f. 
kiadás 188381 K 76 f.

maradvány 137991 K 98 f.
Tehát majd annyi a maradvány, mint a 

kiadás. Igaz, hogy ebből mintegy 60000 ko­
rona az építkezési alapba illesztetett be ké­
sőbb, azonban még mindég 70000 korona a 
maradvány.

és



, Vet»®«®* ® Kath. Körben. A
, likus Kör holnapután, kedden tartja 
punban utolsó vetitőestélyét. Dr Kara-

6 82 i János kanonok fog előadást tartani 
c*%zent/,öM azon részeit fogja bemutatni, 
06 ^Ivek Jézus Krisztus kínszenvedéseire vo- 
^tkoznak. A vetitőest 6 órakor kezdődik.

* A honvédzenekar búcsúja 
8xéke»fehér»árott. A Nagyváradra 
Áthelyezett honvédzenekar elbúcsúzott Szé­
kesfehérvár Közönségétől. Mikor az ottani 
lapok hasábos cikkeit, sőt vezércikkeit ol- 
visuk, nem tagadhatjuk, hogy az ő fájdal- 
inuk és sajnálkozásuk őszinte öröm érzetét 
kelti bennünk. Ha csakugyan olyan sokat 
resztettek ők a zenekar távozásával, ugyan­
olyan nagy a mi nyereségünk. Azt olvas­
suk a cikkekből, hogy a zenekar élénk 
részt vett a város kulturális életében : nin- ; 
jsen-e erre nekünk is szükségünk ? Pótol­
hatatlan veszteségnek mondják Frychaj 
Richárd karmester távozását, mert ő feltá­
masztotta a város pangó zenei életét, fil­
harmonikus zenekart szervezett s azt w nagy 
szakértelemmel vezette. Hát van-e nálunk 
zenei élet? van-e nálunk filharmonikus ze- : 
nekar és nem éppen olyan szervező erőre 
tan-e nálunk szükség, mint ez a 
csehből magyarrá lett karmester? A szé­
kesfehérváriak búcsú ünnepélyt rendeztek 
szeretett karmesterük távozása alkalmából, 
hangversenyen, banketten ünnepelték és 
szónoki beszédekben, vezércikkekben dicsőí­

derék

tették. Mi is szeretettel, örömmel és bi­
zalommal fogadjuk és reméljük, hogy áldá­
sos működését itt is folytatni fogja. Ha van 
valahol tér egy ambiciózus zenész számára, 
akkor Nagyváradon igazán van, itt még va­
lóságos zenei őserdőt találhat, ahol tőle 
várjuk a zenei kultúra megteremtését. Min­
den jóizlésü ember támogatására számíthat 
nehéz munkájában.

* Csoportvezetői értekezlet. A 
Katholikus Népszövetség csoportvezetői ma 
vasárnap d. u. 4 órakor a Katholikus 
Kör könyvtári helyiségében értekezletet tar­
tanak. Az értekezlet néhány, újabban fel­
merült fontos ügygyei fog foglalkozni s 
ezért kéri az igazgató az összes csoportve­
zetők pontos megjelenését.

* A Népszavát megint lefoglal" 
tik. A vizsgálóbíró elrendelte a Népszava 
tegnapi számának lefoglalását. A lapnak 
Vért szomjaznak a mungók ! cimü cikkét 
inkriminálta, amelyben királysértést lát. A 
vizsgálóbíró rendeletére a rendőrség kora 
reggel a nyomdában, a vasúton, a postán és 
minden nyilvános helyen elkobozta a Nép­
szava reggeli számát.

* Állat az emberben. Kínos szen­
zációja van Belényesnek. Tegnap reggel a 
csendőrök letartóztatták és a laktanyába ki­
sérték Berkovits József harangozó! s nyom­
ban kihallgatták. A kihallgatás során meg­
döbbentő vádakkal illették a harangozó!, 
aki a bizonyítékok súlya alatt képtelen volt 
tagadni. A harangozó ellen a saját veje tett 
kijelentést. A csendőrség előbb azt hitte, 
hogy bosszú müve akar lenni az egész pa- 
Qasz, bizonyítékokat szerzett be a súlyos 
fádak igazolására. Orvosilag megvizsgál­
hatták a harangozó kisebbik leányát és meg-

®Pttották, hogy a vádak megfelelnek a 
’óságnak. Kihallgatás után a csendőrök 
^°n^al bekísérték az állatias embert a nagy- 
^ad’ ügyészségre, ahol fogva tartják.

* A Titanic katasztrófájáért. 
Tegnap járt le a bejelentési határidő a kár­
térítésre a Titanic áldozatainak hátramara­
dottal részéről. Háromszázhatvankilencen je­
lentkeztek, akik összesen 8,027.247 dollár 
kártérítési kérnek. Közülük harmincnyolc 
magyar, illetőleg osztrák alattvaló és ezek 
által követelt összeg 1,030.000 dollár. A leg­
nagyobb kártérítési összeg ötvenezer dollár. 
Ekkora összeget négyen kérnek és ezek kö­
zül csak egy amerikai.

* Kereskedők értekezlete A ke- 
resk. és Iparkamara nagytermében tegnap 
este értekezést tartottak a nagyváradi keres­
kedők. A politikai tömegsztrájk kérdésének 
a kereskedők osztályára való behatásával fog­
lalkoztak. Egyértelműen kimondották, hogy a 
sztrájk első napján leendő üzletzárást min­
den egyes kereskedő elhatározása szabad kér­
désének tekintik és a cselekvési szabadság 
érdekében szükség esetén a karhatalom vé­
delmét is ki fogják kérni. Az értekezleten az 
elvi álláspont mellett az a vélemény jutott 
kifejezésre, hogy a kere»kedő-osztály célirá­
nyosnak tartja, hogy a tömegsztrájk első 
napján az egyéni rendelkezési jog tisztelet­
ben tartása mellett az üzletek zárva tartas­
sanak. A fűszer és élelmiszer-kereskedők 
e napon is reggeli 9 óráig üzleteiket nyitva 
tarthatják. Az értekezlet megállapította azt 
is a politikai helyzet figyelembevétele mel­
lett, hogy az összes üzletek hétfőn|mmden 
esetre nyitva lesznek.

* Kalapcserélés. A városi nyilvá­
nos könyvtárban egy kellemetlen apacs­
tempó kezd lábra kapni: az uj kalapokat 
elnyűtt, ócska kalapokkal cserélik el. A 
könyvtár vezetősége már rájött, kik mester­
kednek s azért ez utón kéri az illetőket, hoz­
zák vissza az elcserélt kalapokat, nehogy a 
rendőrséggel gyűljék meg a bajuk.

* Lelketlen háztulajdonos. Teg­
nap este felé sírva jelent meg Kemény L. 
Ignác r.-kapitány előtt Halász Mari és elpa­
naszolta, hogy mivel pont elsején nem tudta 
a lakpénzt kifizetni, Petri Sándor háztulaj-

i donos haragjában levette az összes ablako­
kat és az ajtót is. így maradtak a lakásban 

' s a hidegben gyermekei már is betegek let- 
■ tek. Kérte a rendőtség közbenjárását. Ke- 
I mény kapitány aztán elintézte ügyét. Hala­

dékot eszközölt ki számára. A lelketlenség- 
ért pedig Petrit megdorgálta.

* Romlott takarmányrépamag. 
i A múlt nyári és őszi szakadatlan esők okoz­

ták, hogy a répamagot a legtöbb termelő­
helyen nem bírták szárazon betakarítani,

i hanem ott csírázott ki a földjén. Az ilyen 
I mag sohasem fog répát teremni; mert na- 
' gyobb részben ki sem kel, s ami kevés még 

kicsirázik, az sem bir elég tennőerélylyel, 
I hogy rendes répát fejlesszen, hanem ujjnyi 

vékonyságú gyökeret fejleszthet csak. Ember- 
! emlékezet óta még soha sem került annyi 
I megbízhatatlan, gyengén csírázó és kevert 

répamag forgalomba, mint az idén. Gazdáink 
helyesen fognak cselekedni, ha répamag 
beszerzése alkalmával a legszigorúbb írásbeli 
jótállást követelik az eladó részéről csira­
képesség és fajazonosság tekintetében. Ahol 
nem tartja majd a gazda szem előtt ezen 
óvatosságot, ott azt kockáztatja, hogy az 
állattartását katasztrófával határos bajok ér­
hetik. Amint egyébiránt halljuk, a földmive- 
lésügyi minisztérium szintén készül állást 
foglalni ez ügyben.

* Diáknyomoruság. Esetleg lehetne 
igy is mondani, nyomorult diákok. Arról 
van szó, hogy tegnap jelentkezett Bartha 
Béla r. alkapitánynál egy gimnáziumi ma­
gántanuló, hogy a rendőrség oltalmazza meg 
lakótársa brutális bánásmónjától. Lakótársa, 

aki szintén diák, arra kényszeríti már hóna­
pok óta, hogy koldulni menjen. Kiverte az 
utcára és amit összekoldult, azt elszedte 
tőle. Bartha Béla elő akarta állíttatni az 
illetőt, de a rendőr már nem találta Mezey 
Mihály-utcai lakásán. Azt mondták ott, hogy 
már elment tanítani. Azonban ma reggelre 
előállítják és akkor kiderül, hogy mennyi­
be» igaz a fiatalabb lakótárs vádja. Külön­
ben mindenképpen nagy züllöttségre vagy 
nagy nyomorra vall ez az eset. Mert vagy 
ellumpolja vagy feléli az elkobzott összeget 
s mindegyik egyaránt kétségbeejtő helyzet 
egy tanuló életében.

* Hamis kétkoronások. Kulcsár 
Józsefné Kolozsvári-utca 75. sz. a. kimé­
rőnőhöz betért Biró Imre rovott múltú hely- 
és foglalkozásnélküli egyén, aki néhány hét 
előtt került ki a fegyházból. 5 deci pálinka el­
fogyasztása után 1 darab namis kétkoronás- 
sal fizetett. És egy másik hamis 2 koronást 
vett elő, hogy azt meg váltsa fel. Ekkor 
vette észre a kimérőnő, hogy a kapott két 
koronások hamisak. Mig Kulcsárné rendőrért 
ment Biró elillant. A rendőrőrszemnek be­
jelentette az esetet, aki utána vetette maga! 
a hamispénaterjesztőnek és sikerült őt egy 
másik pálinkamérésben elfogni. A fegyház- 
viselt ember valószínűleg egy p 'nzhamisitó 
bandának tagja, mert nála több ilyen hami­
sítványt találtak.

* Az öreg cseléd. Papp Istvánná 
43 éves cseléd a biharmegyei közkórházba 
beszáll ittatott, mert a múlt hó 28-án öngyil­
kossági szándékból feketekávében gyufa­
oldatot ivott. Midőn kihallgatták azt, mon­
dotta, hogy az öngyilkosságot azért követte 
el, mert gazdasszonya mindég bosszan­
totta és rosszul bánt vele. Már 15 éve szol­
gál egy helyen. Állapota nem súlyos.

* Csodaszép csemegeszőllő! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

* Szőlőterület a Törkőmezőn 
1*719 hold termő, 1*569 pedig szántó 
föld és gyümölcsös, valamint 7 
hektoliter bor eladó Uri-utca 56.

* Györy nővérek kitünően szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es- 
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká­
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget, amely- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

x Finon női lack chevrau barna és fe­
hér félcipőket vettam partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé~ 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb r étákkal szórakoztatja a közön 
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 20, kicsi 
80 fillér.



Meglepetéssel veszi ezt a magas össze­
get feltüntető maradványt mindenki. Eddig 
állandóan deficittel zárult az alap számadása 
és most, mikor adókulcs-alap felemelést vett 
igénybe, a vármegye ily nagy összeget taka­
rított meg. Ennek az a magyarázata, hogy a 
múlt évben tulajdonképen nem vette hasznát 
a vármegye a magasabb pótadónak.

Ki volt ugyan vetve a felemelt adó, 
sőt be is hajtották azt az adózóktól, mind­
azon által nem költhették el, mert nem volt 
a vármegyének egész éven át költségvetése 
és igy nem tudta teljesíteni azokat a kiadá­
sokat, melyekre tulajdonképen a magasabb 
pótadót kivetették.

A zárszámadás kellemetlen érméseket kel­
tett úgy a megye közönségében, mint azok­
ban, akiknek törölte a miniszter a költségve­
tésben felvett segélyeket, fizetésjavitásokat. 
Az adózó polgárok zúgolódnak azért, mert 
egy nagyon nehéz gazdasági évben követel­
ték és szedték be a csaknem háromszorosra 
emelt pótadót, holott erre, mint a számadás 
mutatja, egyáltalán nem volt szükség. Az ér­
dekeltek pedig szintén zúgolódnak, mert ime 
a vármegyének van pénze, sőt szive is volt, 
mikor bizonyos segélyeket, fizetésjavitásokat 
megszavazott, de a miniszter azokat tö­
rölte.

A törléseket különösen a kisebb hivatal­
nokok érezték meg. A vármegye a törölt té­
teleket újra beállította a költségvetésbe 
és most valósággal ostromolják érte a kor­
mányt a megszorult hivatalnokok.

A fentiek után kíváncsian várják a vár­
megyén az 1913. évi költségvetést, hogy 
vájjon abból is törölni fog a miniszter?

Csoportvezetői értekezlet.
A Katholikus Népszövetség nagyváradi 

szervezetének csoportvezetői vasárnap érte­
kezletet tartottak dr Krüger Aladár helyi 
igazgató elnöklete alatt. Az értekezleten meg­
jelent Imrik S. Zoltán plébános is.

Az értekezlet mindenekelőtt szervezke­
dési és taktikai kérdésekkel foglalkozott. Az 
igazgató örömmel konstatálta, hogy a nép­
szövetségbe ismét szép számmal jelentkeztek 
újabb tagok. Tekintettel arra, hogy jelen év­
ben a népszövetségre nagy feladatok várnak, 
kérte az igazgató a csoportvezetőket, hogy 
tovább is teljes erővel folytassák a minél 
szélesebb körű agitációt.

Sajtóügy.
A katholikus sajtóra vonatkozólag az 

eddigi agitációt szintén folytatni fogják s a 
keresztény családoktól távol fognak tartani 
minden elyan lapot, mely a vallásüldözésben 
keresi a virtust Ugyancsak megállapították 
a módozatokat, hogyan lesz segítségére a 
Népszövetség az esetleges sztrájk alatt a ke­
resztény sajtó hírszolgálatának.

P. Csávossy beszédei.
Imrik S. Zoltán plébános lendületes be­

szédben ajánlotta a Népszövetség tagjainak 
figyelmébe azokat a sorozatos előadásokat, a 
melyeket szerdától kezdve P. Csávossy 
Elemér az olaszii plébánia-templomban fog 
tartani. Kifejtette, miért van szükség koron- 
kint egy-egy idegenből jött lelkész által 
vezetett lelkigyakorlatokra s szólt Csávossy 
kiváló egyéniségéről. A csoportvezetők lel­
kesedéssel elhatározták, hogy az összes nép­
szövetségi tagok figyelmét felhívják a be­
szédeire s átvették a kiosztandó meg­
hívókat.

Ezzel kapcsolatban a helyi igazgató rá­
mutatott, hogy a Népszövetség két forrás­
ból meríti erejét: a mély vallásosságból és 
a rendületlen hazaszeretetből. Most éppen 
alkalom nyílik mindkét irányban a cselek­

vésre : P. Csávossy beszédei után követ­
kezik március 15-ike. A hazafias évfordulót 
követő vasárnap, március 16-án a Népszö­
vetség a főgimnázium dísztermében ünne­
pélyt rendez ; az erre szóló meghívókat a 
csoportvezetők szintén átvették.

Végül elhatározták, hogy a P. Csávossy 
által tartandó előadások befejezése alkalmá­
val a közös szent áldozáson a Népszövetség 
katholikus tagjai, mivel ez az áldozás úgyis 
beleesik a húsvéti gyónás és áldozás idejébe, 
testületileg és jelvénnyel vesznek részt.

Népszövetség és keresztény 
szocializmus.

Egyik csoportvezető fölemlítette, hogy
nála kérdést tettek, miért nem viseli a Katho­
likus Népszövetség a keresztény szociális 
jelzőt ?

A választ Imrik plébános és az igazgató 
adták meg. A Katholikus Népszövetség nem 
valami egyoldalú egyesülés, amely csak egy 
irányban működnék, hanem egyesit magában 
minden olyan törekvést, mely a krisztusi 
igazságok szellemében akarja Magyarországot 
régi nagyságára, régi dicsőségére fejleszteni. A 
Népszövetségben benne van minden keresztény 
mozgalom s megtalálja benne a maga helyét 
az egész keresztény társadalom minden Krisz­
tus szellemétől áthatott tagja. Vannak benne 
világiak és papok, főiskolát végzettek és egy­
szerű munkások, kereskedők és iparosok. 
Kapcsolatban áll az összes, a keresztény 
igazságok alapján álló egyesületekkel kon­
gregációval, legényegylettel, kath. körrel. 
Kiterjeszti figyelmét a keresztény sajtóra, a 
keresztény nép gazdasági erősödése, másrészt 
a keresztény hitélet mélyítésére is. Szóval a 
Katholikus Népszövetség egyetemes jel­
legű.

A keresztényszociális mozgalom ennek 
az egyetemes keresztény restaurációnák egyik 
rendkívül fontos és nagyjövőjü részlete, de 
csak részlete. A Népszövetség felöleli a ke­
resztényszociális mozgalmat is és ahol tér és 
alkalom van rá, egész erejével támogatja is. 
Az ország más vidékein a keresztényszociá- 
lista munkásoknak hatalmas szakszervezeteik 
vannak már, amelyekben a keresztény mun­
kások ezrei és ezrei tömörülnek s vallásos 
meggyőződésük és magyar hazaszeretetük 
sértetlen fenntartásával és megvédésével, 
keresztény és magyar vezetők önzetlen 
irányítása mellett küzdenek gazdasági ér­
dekeikért. El fog jönni az idő, mikor az 
ilyen szellemű, igazi szociális szervezkedés 
szükségességét az egész országban be fog­
ják látni. Nagyon helyes, hogy Nagy- 
Váradon is felvetődött a keresztény szociá­
lis szervezkedés gondolata. Ez a mozgalom 
a Népszövetség részéről mindenkor csak a 
legmelegebb támogatásra fog találni, mint 
minden más keresztény mozgalom. Azon­
ban a Népszövetség egyetemes jellegének 
nem felelne meg, ha bármelyik részlet­
kérdés számára kizárólagosan lekötné ma­
gát s ezért kell annak országosan meg­
állapított „Kathslikus Népszövetség“ címé­
nél megmaradnia.

A fejtegetéseket az értekezlet általános 
helyesléssel és tapssal fogadta s Útmuta­
tásul vették a keresztényszoeiális szervez­
kedés jövőjére nézve.

A Hitelszövetkezet.
Nagy örömmel vették tudomásul, hogy 

a Népszövetségi Hitelszövetkezet részjegyei­

nek száma már a háromezret i; ióval 
haladta. J meg.

Az érdekes lefolyású értekezleten az 
összes jelenlévők élénk érdeklődéssel és ala­
pos hozzászólásokkal vettek részt.

Sgy tőrök újságíró 
a nagyváradi rendőrségen.

*
Érdekes ember járt tegnap délelőtt a 

nagyváradi rendőrségen. A konstantinápolyi 
forradalmi események űzték ki a török fővá­
rosból s most menekül a kultúra csendesebb 
területeire, ahol tovább akar dolgozni, mint 
újságíró. Egyelőre Berlinen keresztül Párisba 
szeretne eljutni, de előbb le akar menni Tú­
róiba, ahol még az előző török kormány de­
ponált számára 4000 lírát.

Matonsián Alfréd Györgyöt az ifjutörö- 
kök legutóbbi palotaforradalma vetette ki ha­
talmas állásából. Ö volt a kormány sajtójá­
nak vezetője, ő informálta Konstantinápoly­
ból a nagy külföldi ügynökségeket, ő szer­
kesztette a kormány hivatalos kommünikéit. 
Enver bég viharos előnyomulása elsöpörte 
őt, akinek Enver bég személyes ellensége 
volt.

Menekülnie kellett a török metropolisból, 
értékes holmiait előre feladta Berlinbe cí­
mezve s éjnek idején csónakon szökött az 
Aranyszarv-öbölből Románia felé.

Magával hozta legszükségesebb ruha­
neműit, finom törökdohány készletét, arany 
óráját, két igen ériékes gyűrűjét és közepes 
nagyságú úti bőröndjét

A nagyváradi állomáson megszakította 
utazását és behajtatott a városba. Kereste a 
rendőrséget és megtette panaszát.

A panaszjegyzőkönyv szerint Matonsián 
Alfréd György, a bagdadi születésű örmény 
vallásu hirlapiró, ismeretlen tettes ellen fel­
jelentést tett. Előadása szerint f. évi február 
hó 25-én Konstanzából gyorsvonaton indult 
Magyarországon keresztül. Hajnali órákban 
Tövis állomásra érkezett, itt leszállóit a II 
oszt, kupéból s mig megkávézott, azon idő 
alatt kézitáskája, amelyben egy darab arany 
gombos fekete esernyő, 4 darab 100 koronás, 
nehány darab 10 koronás és 4 darab 20 ko­
ronás papírpénzen kívül egy darab cheque 
könyv 4000 frankról a „Credit Lyonnais' 
párisi bankházhoz cimezve s ezenkívül több 
török, arab, francia nyelven Írott tudósítások 
és levelek voltak, továbbá prémes bundája, 
eltűntek a kupéból.

Az említett vasúti állomásnál már nem 
volt ideje, hogy ezt bejelentse, megkísértette 
B.-Hunyadon, de miután rövid volt az idő, 
hogy vele a szokásos panaszjegyzőkönyvet 
felvegyék, az utasok azt a tanácsot adták 
neki : szálljon ki Nagyváradon s tegye meg 
feljelentését itt a rendőrségen.

Török és francia nyelven kiállított út­
levele igazolta személyazonosságát és miután 
tovább utazásra, illetve élelmezésére pénze 
nem maradt, Rimler Károly polgármester 
rendkívüli segélv címen nehány koronával 
kisegítette.

Nagyváradi tapasztalatai.
A Tiszántúl munkatársa beszélgetett a 

török újságíróval, aki perfektül beszél néme­
tül, angolul, franciául és olaszul. Elmondta a 
lopási esetet.

Főleg a bundámat sajnálom. A fog** 
son ott hagyott nekem a tolvaj egy rossz 
sárga felöltőt cserébe. Egv bécsi cég firmája 
van a nyakánál bevarrva aranyozott betűk­
kel. Ott hagyott még számomra kárpótlásul 
egy meggyszinü sétabotot, amelyen még lát-
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síik a Párisi Áruház pesti vignettája. Még a 
kalapomat is elvitte. Egy szürke és kicsiny 
pincset hagyott nekem.

Ezután ráterelődött a szó az éjjeli szál- i 
lásra. Kérdeztük, hogy hol szállt meg? Az ' 
egyik nagyváradi szálló nevét mondotta és 
megjegyezte, hogy igen drága volt.

— Öt koronát fizettem egy éjszakáért. 
A fiakkeres pedig 3 koronát kért, amiért az 
ac állomástól a szállóig (a Fő-utcán van) 
hozott.

Hát valóban sok. Arcátlanság visszaélni 
egy járatlan ember tapasztalanságával.

Még az tűnt fel neki, hogy az utcák 
borzasztó piszkosak, porosak.

Megkérdeztük, hogy mi a célja.
— Szeretnék először Bécsbe jutni. In- 

pen összeköttetéseim révén könnyen eljutok 
Párisba. De nem tudom, hogy miképpen ju­
tok el Budapesttől Bécsig.

Mikor megtudta, hogy a Tiszántúl he­
lyettes szerkesztője, dr Krűger Aladár be­
szél franciául, nyomban felkereste és vele 
hosszasan elbeszélgetett. Majd dr Krűger 
ajánló levéllel látta el az egyik nagyobb 
budapesti laphoz s ő nagy örömmel fo­
gadta ezt. így most már eljuthat Buda­
pesttől Bécsig is, ahova egy magyarországi 
tapasztalattal gazdagabban, de bunda és 
pénz nélkül fog megérkezni.

Ham is ezer koronások
*

Szenzációs bűnügyben nyomoz vasárnap 
óta a nagyváradi rendőrség. A mai kétség­
beejtő pénzhiány idején talán nem is fel­
tűnő dolog a pénzhamisítás, de az ezerko­
ronások vakmerő hamisítása és forgalomba 
hozatala megdöbbenthet mindenkit.

Hiszen úgyis ritka manapság az ezres­
bankó, hát még az is hamis. De ám nem­
csak az ezresbankó, hanem még a százas is. 
Mert az ezresbankók leleplezésével egyidő- 
ben erre is rájött a nagyváradi rendőrség.

A pénzhamisításra a következő eset ve­
zette rá a rendőrséget:

Folyó hó 2-án az egyik külvárosi asi- 
nosabb vendéglőben vacsorázott Bíró István 
disznó-nagykereskedő. Kitünően evett-ivott, 
aztán fizetett.

A tiz koronán aluli számlát száz koro­
nással akarta kiegyenlíteni. Vadonat uj, 
ropogós, kékhasu bankót dobott az asz­
talra.

A vendéglős megijedt.
— Jaj, kérem ne tessék velem viccelni. 

Nincs nem annyi pénzem, hogy vissza tud­
jak adni.

— Hát váltassa fel I
A vendéglős elszalasztottá a trafikos- 

hoz kis fiát, hogy váltsa fel a száz ko­
ronást.

Tiz per« telik el. A kis Samu visszajön 
és azt mondja:

— A trafikos nem váltja fel a száz ko­
ronást, mert ez hamis.

~ Ki merte azt mondani, ordított fel a 
’örös disznókereskedő.

A trafikos, — felelte a gyerek csen­
desen.

Az nem igaz! Vagy elfogadja ezt 
a pénzt vagy rendőrt hívok. Hogy mer- 
nek engem meggyanúsítani.

E’re óriási skandalum lett. A vendéglős 
beveszett a kupaccel, hogy miért eszik, 
nincs jó pénze, a kupec pofonokat Ígért, 
a vendéglős még még egyszer ki meri 
ndam, hogy hamis a pénz. |

A kis fiú ezalatt elfutott a rendőrért. | 

Ez aztán azt sem tudta, hogy melyiket hall­
gassa meg. Végre is előállította a kupecet a 
rendőrségre.

Itt Jánoasy Gyula vizsgálta meg a prob­
lematikus száz koronást. S bár az a megté­
vesztésig hasonlít az igazihoz, az ő éles 
szeme rögtön észrevette, hogy az tényleg 
hamis.

Vallatóra fogta a kupecet, aki csak most 
esett igazán kétségbe. Ő maga kapta elő 
minden erszényét és kérte a kapitányt, hogy 
vizsgálják át ketten, mert most már attól fél, 
hogy több is került hozzá.

Valóban több darab hamis ezer és száz 
koronást találtak nála a sok jó bankó kö­
zött. A kupec sírva fakadt.

— Becsaptak, megloptak a gazemberek !
Azonban azt nem tudta megmondani, 

hogy kitől kapta a hamis bankjegyeket. El­
adott disznókat és valaki ezekkel fizetett.

A rendőrség nagy gyorsasággal vezette 
be a nyomozást. Széles alapon indult meg a 
kutatás a bankók eredete iránt és a szálak 
vidékre vezetnek. A rendőrség két nyomozó 
tisztje : Bodó László és Ehrlich Imre tegnap 
kint is jártak Fugyivásárhelyen, ahonnan 
— mint hírlik — pozitív adatokat- hoztak; 
úgy, hogy a napokban egy jól szervezett pénz­
hamisító banda letartóztatása várható.

9 Mey-mmoleum betörője 
a bíróság előtt.

Felmentették Dombi Lajost.
Országos meglepetést keltett annak ide­

jén az a szenzációs betörés, amellyel Nagy­
váradon a múlt év december 23-án a Rhé- 
dey-sirboltot rablási szándékkal feltörték és 
a művészi márvány síremléket összerongál­
ták, Rhédey Lajosnak és feleségének porladó 
csontjait szétszórták. A „Tiszántúl“ annak 
idején a legnagyobb részletességgel foglal­
kozott a szenzációs és botrányos esettel, me­
lyet éppen a mi munkatársunk fedezett fel, a 
rendőrség pedig nagy apparátussal fogott a 
tettesek kézrekeritéséhez. A nyomozás várat­
lanul eredményre vezetett. Vagy négy 12—13 
éves fiú vallomása alapján letartóztatták 
Dombi Lajost, aki azonban tagadta, hogy ő 
követte volna el a rablást. A rablást többen 
követhették el, azonban a társakat nem sike­
rült kézrekeriteni.

A Rhédey-kripta betörésének ügye teg­
nap került a nagyváradi kir. törvényszék 
büntető bírósága elé. A bíróság Ember Géza 
elnöklete alatt tárgyalta az ügyet. Az érdek­
lődők és kiváncsiak serege szinültig megtöl­
tötte a tárgyalótermet. A vádat Miskovszky 
kir. ügyész képviseli, a védelmet dr Szilágyi 
ügyvéd látta el.

Tizenkét óra után került a sor Dombi 
Lajos ügyére, akit szuronyos börtönőr kisért 
a terembe,

A vádirat szerint Dombi Lajos, 32 éves, 
ref. vallásu, nagyváradi lakos, a múlt év de­
cember 13-án ismeretlen társával a Rhédey- 
mauzoleumba betört, a sírbolt művészi sír­
emlékét megrongálta, a márványfalat le­
emelte s gróf Rhédey Lajos és felesége por­
ladó csontjait szétszórta abból a cél­
ból, hogy az esetleg ott levő értéktárgyakat 
ellopja. Azonban a lopás nem sikerült, mert 
a grófot végrendelete értelmében ékszerek 
nélkül temették el. Az ügyész síremlék és 
ingatlan vagyon rongálásának a vétségével 
és lopás bűntettének kísérletével vádolja

Dombi Lajost, aki a vizsgálat egész folya- 
l mán tagadta a tett elkövetését.

Elnök: Megértette a vádat, bűnösnek 
érzi magát?

Vádlott: Nem érzem bűnösnek magam, 
nem én követtem el a betörést.

— Tanuk vannak rá, akik látták, hogy 
maga ott járt és bement a mauzóleumba.

— Engem nem láthattak, mert nem 
voltam ott.

A gyerektanuk nem vallanak 
Dombira.

Szenzációs és meglepő jelenetek követ­
keztek ezután.

Kihallgatják a koronatanút, a kis 13 
éves Kiss Gyulát, aki kijelentette, hogy 
nem is ismeri Dombit, a Rhédeyben sem 
látta.

— Akkor a rendőrségen miért mondtad, 
hogy felismerted.

— Nem mondtam ott sem, de Jánossy 
kapitány addig beszélt nekem, amig azt 
nem mondtam, hogy láttam Dombit.

Ezután a gyerek előkotorászott a zse­
béből 75 krajcárt és átadta a bíróságnak 
azzal a kijelentéssel, hogy ezt a kapitány 
úrtól kapta.

A 12 éves Pál Lőrinc szintén azt ál­
lítja, hogy nem ismeri Dombit és nem is 
látta.

Fekete Péter, Máthé István, Lieber 
László 12 éves gyerekek most szintén in­
gadoznak, azt mondják, hogy nem tudják, 
Dombi volt-e, csak olyanféle alakot láttak 
arra. És mindegyik gyerek elővesz a zsebé­
ből, ki egy hatost, ki két hatost, vagy egy 
koronát, hogy azt a kapitány ur adta és ők 
most visszaadják.

A gyerekeknek, akik a rendőrségen 
egyenesen rávallottak Dombira, ez a meg­
változtatott vallomásuk természetesen óriási 
feltűnést keltett.

Délután kihallgatták Jánossy kapi­
tányt, aki elmondta a nyomozás történetét 
A gyerekek minden rábeszélés nélkül vál­
tatják Dombira. Igaz, hogy a vallomásuk 
után adott nekik pénzt, de azért, mert egész 
nap el volt velük foglalva és hogy vehes­
senek valami ennivalót.

A pénzt különben a gyerekek termé­
szetesen még akkor elköltötték és kisült, 
most Dombinétól kapták vissza a pénzt, 
hogy átadják az elnöknek. Még egy sereg 
jelentéktelenebb tanú kihallgatása követ­
kezett, akiknek egy része Dombi alibijét 
igyekezett bizonyítani.

A bizonyítási eljárás befejezésével az 
elnök a pénzeket visszaadta a négy gyerek­
tanúnak, akik vagy a mostani főtárgyalá­
son, vagy a rendőrség előtt nem mondtak 
igazat.

Este öt óra után hozta meg a bíróság 
az Ítéletet. A törvényszék Dombi Lajost a 
vád és következményei alól felmentette, 
mert ez indokolás szerint nincs bizonyíték 
arra, hogy Dombi követte el a bűntettet. A 
vádlottat, aki 1913. december 31 óta vizs­
gálati fogságban ült, azonnal szabadlábra 
helyezték.

Az ügyész az Ítélet ellen felebbezést je­
lentett be.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjdb Bor. a- 
lino és Pichler hulapok

REICHARD
•égnél szerezhetők be.
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Tájékoztató.
Március 6. Bihoreana takarékpénztár közgyűlése 

d. e. 10 órakor.
Március 9. D. e 11 órakor Katholikus Kör 

köagyülése.
Március 14. A Katholikus Kör ötödik köz­

művelődési estélye.
Április 20. A Katholikus Kör záróünnepélye

* Az Oltáregyesület munkaórája 
Az Oltáregyesület heti munkaórája e héten 
nem mint rendesen szerdán délután, hanem 
ma, kedden délután lesz megtartva. Szerdán 
délután ugyanis már megkezdődnek Páter 
Csávossy szent beszédei és az egyesület 
nem akarja elvonni tagjait annak meghall­
gatásától.

* A fősorozás Nagyváradon. A 
folyó évi fösorozás ápril 24., 25., 26., 28. és 
29-én lesz Nagyváradon. Ez alkalomra be 
van idézve az I. korosztályból 325, a II. kor­
osztályból 213, a III. korosztályból 154 és 
idegen hadköteles 250.

* A vármegye uj nyugdijsza- 
bályrendelete. Az uj nyugdíj törvény 
által szükségessé vált vármegyei nyugdíj 
szabályrendelet módosításával tegnap foglal­
kozott az e eélból kiküldött bizottság. Az 
ülésen Fráter Barnabás alispán elnökölt. A 
bizottság az előadó által előterjesztett javas­
latokat elfogadta. Az uj szabályrendelet az 
• hóban tartandó közgyűlésén kerül törvény­
hatósági tárgyalás alá.

* Vetitő-est a Kath. Körben. A 
nagyváradi Kath. Körbe» ma, kedden este
6 órakor lesz a szezonban az utolsó vetítő 
előadás. Dr Karácsonyi János kanonok tart 
előadást a Szentföldről s remek vetített ké­
pekben mutatja be a szent keresztutat.
. 1 .?5eirT.ai Miksa «alamegyei 
*aaf®lugyelo. A vallás- és közoktatási 
miniszter Szirmai Miksa kir. tanfelügyelőt, 
a belényesi kir. tanfelügyelőségi kirendelt­
ség vezetőjét Zalavármegyébe helyezte át.’

* Jancsó Károlyt rendőrök hall- 
9«*ttatták el. Emlékeznek még Nagy­
váradon sokas Jancsó Károly volt megyei 
aljegyzőre, aki a vármegyétől történt meg­
válása után felcsapott szociáldemokrata ván­
doragitátornak, a mely mesterségre előbb 
is hivatást erzett. Most nem valami díszes 
szerepléséről értesülünk. Szentesen szerepelt 
egy népgyülésen, — de a tegnap délután 
tartott népgyülés nagy botrányba fűlt A 
gyűlés első szónoka, Jancsó Károly a kép­
viselőházat» a miniszterelnököt és a házelnö­
köt olyan kifejezésekkel illette, hogy a je­
lenvolt rendőrkapitány Zilahy Kálmán (szin­
tén Nagyváradról nevezték ki Szentesre 
isndőrapitánynak) többszöri figyelmeztetés 
után megvonta a szót tőle. Jancsó ennek 
dacára tovább folytatta bestédét, mire rend­
őrökkel távolították el a szónoki emel­
vényről.

‘ A Mt»*^jk és a piac. Ez a kérdés 
tartja izgalomban már napok óta Nagyvárad 

öabnségét. Vasárnap és tegnap a kenyeret, 
isztet es más élelmiszert tömegesen vásárol-

< tisztelt kofanépségek igyekeztek is 
ihjsználm ezt az izgatott állapotot. Úgy az 

aprómarhának, tojásnak, mint más élelmiszer­
kegyszerre, minden indok nélkül hallatlanul

■ felcsapták az árát és a birkatürelmű nép vá­
sárolta, nehogy az általános és titkos válasz­
tás miatt még éhen maradjon. Az összes 
katonaságot, amelyek házaknál vannak el­
szállásolva, bevezényelték a várba s a sze­
gény katonáknak egész nap készenlétben 
kell lenni napokon keresztül. A munkásság 
köréből esak a zúgolódás hallatszik, mert 
akiknek szerencsére van foglalkozásuk, azok 
ellene vannak a sztrájknak, csak nem mer­
nek nyíltan fellépni. Különben már ilyen 
is történt. Hír szerint Sátoraljaújhelyen a 
nyomdászok értesítették a központot, hogy 
nem sztrájkolnak s nem hagyják magukat 
beugratni.

* Fültőmirigylob Oobrosdon. 
Magyaresékei tudósítónk jelenti, hogy a já­
rásban Bihardobrosdon a fültőmirigylob ve­
szedelmes arányokat öltött. Tegnap egyszerre 

i 14 gyermeken állapította meg a betegséget 
| az orvos. A főszolgabíró az iskola bezáratása 

iránt tett előterjesztést az alispánhoz.
* Öngyilkos főhadnagy. Ma reg­

gel 8 órakor egy Nagyváradszerte népszerű, 
a társaságokban kedvelt, előkelő családból 
származó katonatiszt vetette el önszántából 
az életet. Erdélyi Sándor honvédfőhadnagy 
lett öngyilkos. A lakásán, a pamlagon ülve 
szolgálati fegyverével a szájába lőtt s agy­
veleje szétfreccsent. Azonnal meghalt Holt­
teste már egészen kihűlt, mikor szolgája 
benyitott hozzá. A tragikus öngyilkosság 
okát barátai sem sejtik, sem a fellebbvalói 
• eddig még nem akadtak búcsúlevelére sem. 
A holttestet kivitték a csapatkórházba és 
valószínűleg innen lesz teljes katonai pom­
pával a temetés is. Ez lesz a székesfehérvári 
honvédzenekar szomorú premierje.

* Elhunyt azolgabiró. Biharmegye 
egyik legrégibb szolgabirája husyt el va­
sárnap délelőtt váratlanul. Az elhunyt szolga­
bíró, Szentiványi László, egyike volt azok­
nak a tisztviselőknek, akik még a régi jó 
világban vállaltak hivatalt a vármegyétől. 
Dacára annak, hogy megválasztása óta már 
igen sokszor ajánlottak fel neki egyik vagy 
másik főszolgabiróságot, mindannyiszor visz- 
•zautasitotta. Úgy hozzá nőtt ő már De­
recskéhez, ahol megválasztották, hogy talán 
még az alispánsággal se lehetett volna el­
csalogatni onnan. Kedvence is volt az egész 
járásnak. Mindenki szerette. A társaságban 
nélkülözhetetlen, vig kedélyű ember volt. 
Szellemességéről, jól sikerült tréfáiról az 
egész Sárrét tud. Legutóbb a főispán tiszte- ! 
letbeli főszolgabírónak nevezte ki. Kitűnő 
tisztviselő is volt. Vasárnap reggel jó ke­
déllyel ment hivatalába, ahol délig dolgo­
zott, Hivatalából egyenesen haza igyekezett. 
Mikor lakása kapujához ért, ott hirtelen 
össszerogyott. A közel lévő emberek oda 
futottak és csak segítséggel tudták lakásába 
vinni. Megrémült felesége csaknem eszmé­
letét vesztette férje látásától. Azonnal or­
vosért futottak. Az orvosi segély azonban 
már csak pillanatokig tudta késleltetni a 
halált. Egy órai szenvedés után Szentiványi 
László meghalt. Az orvos szivszélhüdést 
konstatált. A halálesetről értesítették az ’ 
alispánt, aki nyomban kitétette a gyászlobo­
gót és a megye nevében részvétét nyilvání­
totta az özvegynek. A temetés ma megy 
végbe Derecskén, hova Nagyváradról is igen 
sokan mentek ki a végtisztességre. Az el­
hunytat feleségén kívül előkelő rokonsága 
gyászolja.

* Titokzatos hulla a ma3>ar 
csékei hegyek között. Titokzatos eset 
tartja izgalomban a magyaresékei járást. Teg

■ nap reggel ugyanis mikor Kiskopács község- 
I bői több gazda a szomszédos Kegyek köz­

ségébe akart átmenni, az utón egy férfi huf 
lát találtak. Az esetről nyomban jelentést 
tettek az el üljáróságnak, mozgósították a 
csendőröket. Csakhamar talpon volt az egész 
környék. A két község lakossága tömegestől 
tódult ki a titokzatos hulla szemlélésére a 
csendőrség azonnal megkezdte a vizsgálatot 
kihallgatták a két falu népét, de senki sem 
ismerte fel a hullát. Az eset annál titokza­
tosabb, mert a hulla intelligens ember hul­
lája. A helyszínen megjelent dr Comsia Já­
nos szombatsági körorvos is, aki konstatálta, 
hogy bűntényről nincs szó. Eddig még nem 
lehetett megállapítani, hogy hogyan került a 
hulla az útra. Az esetet bejelentették az 
ügyészségnek is, ahol intézkedtek, hogy a 
hullát fényképeztessék le és annak alapján 
folytassák a körözést. A hullát beszállították 
a községi hullaházba, ahol ma fogják fel­
bontóim.

* Csodaszép csemegeszőllő! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na-

I ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
. Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­

borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefou 
448 sz.

* Györy nővérek kitünően szervezett
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely «s- 
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. __ A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházija, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká­
véház jó hírneve, a ligyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számáia azt a nagy népszerűséget, arwly- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Várad Velence, vasútnál.

x Finon női lack chevrau barna és fe­
hér félcipőket vettom partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bá- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

x igazán életrevaló és hézagpótW 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donát Károly, ki lakásé» 
Szabadság-utca 5 szám alatt egy az egyszetü é* 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott Ezen uj és minden tekintetben fígyelemremélt» 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődé® mutat- 
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét azé» 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f- 
évi májas 1 re kiadó. Értekezhetni» Polgári 
Takarékpénztárnál.

x Borkimérés. Arany János-ufca i. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok h.izban tiszián 
kezelt asztali borok Ilizling, Muskotály, vereti 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
Öav. Szász Józsefné kimérő.
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Heti műsort
Kedd: Kisszökevény.
Szerdán: Kisszökevény.
Osíitörtök: Kisszökevény.
Péntek: Medúza. Színmű bemutató.
Szombat: Medúza. ,
Vasárnap d. u. Varázskermgo.

este: Nagyapó. Szigligeti 
színmüve.

Medúza. A budapesti Nemzeti-szín­
házzal egy napon e hét péntekjén mutatja 
be a Szigligeti-színház drámai személyzete 
ifjabb Wlassics Gyula nagysikerűnek Ígér­
kező színmüvét a Medúzát, amely nálunk 
kitűnő rendezésben és elsőrangú szereposz­
tásban kerül színre. A darab főbb szerepeit 
Étey Emilia, T. Pogány Janka, H. Körössi 
Juci, Tóth Elek. Sik Rezső, Hunyadi József 
ét Varsa Gyula játszák.

Gyújtogatás boszuból. Komádi 
községben a múlt év szeptember 16-án éjjel 
kigyuladt Nagy Imre 80 kazal szénája. Bugyi 
Imre a feleségével elsőnek rohant a tűz he­
lyére és látták amint G. Nagy Dániel me­
nekült a kazalok mellől. A csendőrök le is 
tartóztatták Nagy Dánielt, aki beismerte, 
hogy ő gyújtotta fel a szénáját. Azt is be­
vallotta, hogy bosszúból tette. Tegnap kez­
dődött az ügy tárgyalása az esküdtszék 
előtt. A vádlott most visszavonta a csend­
őrök előtt tett vallomását és tagadta a tett 
elkövetését. ítélet ma lesz.

Jq/PORTíS
Szép verseny csúf időben.

Az idő szeszélye dacára a szép program 
jókora közönséget toborzott a sporttérre. Jó 
■csapatok mérkőztek. Érdekes újdonságot ké­
pezett a NAC első b) csapatának bemutat­
kozása. A főcsapat, ugyan klasszisokkal jobb, 
ez viszont sokkal jobb, mint a NAC II. volt. 
A b) csapat főereje Sírni, ez a kitűnő váradi 
nevelés és az újból visszajött Horváth Pista, 
jók benne még Máthé Rotyi és Sollak. Posz- 
'arik elég jó volt. Az első félidőben teljesen 

: makkban tartotta az NSE csaknem komplett 
. sapatát, melyben Niessner és Borziki is ját- 

f'Zott s az 1:0 eredmény csak a játék má-
I élében változott 2 :1-re

H nagy szél és 10 emberre 
I erővesztesége miatt.

A nap főszám« a NAC

a NSE javára a 
fogyott csapat

A nap főszám« a NAC és NSC küz- 
elme heves, de aránytalan volt. A NAC 

j * S* na8y fölényével úgyszólván elnyomta 
a * SC-ot, ez azonban az élet ösztönével a 

| pillanatában minden emberével a 
elé állt és élő gátat vont a labda

Ede

elé, melyet sokszor {kemény munkába került 
a hálóba vetni. Régi hadi taktika szerint 
ki kellett volna csalni a NAC-nak ellenfelét 
fészkéből s úgy rajta ütni. Ennek dacára a 
játék első felében 4, a másodikban pedig 9 
goalt rúgott be a NAC. Strasser egy maga 
6 goalt rúgott. Ezzel túlhaladta az 50-es ju­
biláns számot, amit a NAC aranyéremmel 
örökít meg. Kitűntek még Kürschner, Oblátb, 
Brém, Katona. Kutsera félelmes technikája a 
gyenge ellenféllel szemben még jobban ki­
tűnt. A verseny nívóját csak Schléziuger biró 
pártos és pongyolajvezetése rontotta.

Mégis lesz sztrájk. 
Budapest, márc. 2.A lapok híreivel szemben teg­nap délután a szociáldemokrata párt vezetősége egy kiáltványt adott ki. A kiáltványban a vezetőség figyel­mezteti a vezetőségi tagokat, hogy semmiféle félrevezetésnek ne ülje­nek fel. A pártvezetőség nem attól teszi függővé a sztrájkot, hogy mi­korra várják azt. A párt tagjai azért minden pillanatban legyenek elké­szülve a jeladásra, mert a sztrájk feltétlenül meg lesz tartva. sztrájk

Boda

mere. 3.

Katonai tanácskozás 
Dezsőnél.

Budapest.Ma Boda Dezső főkapitánynál katonai tanácskozás volt, melyen több tiszt vett részi. A tanácskozáson minden intézkedést megtettek. A főkapitány körében biztosra veszik, hogy az általános sztárájk kedden tör ki és e szerint tettek intézke­déseket.
Napirenden a választójogi 

Budapest, máre. 3.Az országgyűlés ma elfogadta [ általánosságban a tanítók fizetésren- ■ dezéséről szóló javaslatot. Gróf Tisza István holnapra kitűzte ennek rész leges vitáját és ha ezzel végeznek, akkor sorra kerül a választójogi ! javaslat. Tehát a sztrájk kitörése ! holnapra várható.
A sztrájkoló diákok.

Budapest, márc. 3.(Saját tud.) A tudomány egye­temi ifjúsága ma gyűlésre jött osz- sze. A terembe a hol a gyűlést tar- ' tották a jogikar dékánját be sem I engedték. Az ifjúság elhatározta, I ' hogy a sztrájk alatt nem fogja megengedni, hogy előadást tarts a-i nak.
—

Szembekopott képviselő.
Budapest, márc. 3.

A munkapárt klubhelyiségében ma este | 
• megjelent két. munkásember. Azt mondták,

ők győri választók és kikérették képviselőjü­
ket : dr Németh Károlyt. Mikor Németh ki­
jött, az egyik durva szavakkal rátámadt, a 
másik pedig kétszer az arcába köpött.

Az inzultálókat letartóztatták. A rend­
őrségen azt vallották, hogy a Népszava cik­
kei bírták rá őket az inzultálásra. És azért 
éppen Némethet, mert ő a választójogi bizott­
ság előadója. Egyik sem győri. Kiderült, hogy 
pesti munkások. Az egyiket Székely István­
nak, a másikat Zóm Dezsőnek hívják.

Nem lesz vasutas-sztrájk. 
Budapest, márc. 3.(Saját tud.) Ma előkelő vasúti tisztviselők kijelentették, hogy a vasúti személy forgalom egyáltalán nem érzi a sztrájk közeledését. A fővárosból csupán egy néhány kül­földi utazott el, mert féltek a vas­utas-sztrájktól. A vasúti tisztviselők ma kijelentették, hogy a vasutasok egyáltalán nem csatlakoznak a sztráj kólókhoz.

RÜZgftZDÄSÄS
Gabona üzlet.

Áprilisi búza (1913.) — — 
Októberi búza — — —
Áprilisi rozs (1913) — —
Októberi rozs — — —
Májusi tengeri (1913) — —
Júliusi tengeri — — —
Áprilisi zab (1913) — —
Októberi zab — — — —

11.57 
12.23 
977 
9.75 
7.58 
7.82 
9.98
8.72

824.50 
632.-

88.85 
708.— 
433.50 
515 — 
281.—
570.—

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény —
4°/«-os koronajáradék 
Osztr. magy. államv.
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó — 
Híwai bank — — — —
Magyar bank — — —
Keresk. bank — — — 3600. —
Rimamurányi — — — 716. 
Salgótarjáni kőszén — — 757.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1063.— 
Közúti vasút— — — — 671.—
Városi villamos — — — 370.—
Adria ’— — — — — 528. —
Atlantika — — — — 346’—

._

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Építész és házi urak szives figyelmébe. 
DENGELEGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, diszmü-öadogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvari-utca 44. szám

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa­
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
l>eton műkő válla kozók homok és kavics 
í. _ [p t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579 házhoz jövünk. TELEF0NJ579 •



Biharmegyei takarékpénztá r

Jtészvényaláirási felhívás 1
A Biharmegyei Takarékpénztár részvé­

nyeseinek 1913. év március hó 2-án tartott 
rendes évi közgyűlése elhatározta, hogy a 
létesített 3,200.000 koronás veszteségi tarta­
lékalap miatt 4,800.000 koronáról 3,200.000 
koronára leszállított részvénytőkének 4,000.000 
koronára való felemelése céljából 2000 drb 
44X) korona névértékű bemutatóra szóló uj 
részvény 400 korona áron kibocsáttassék és 
hogy ezen részvények az igazgatóság által 
első sorban az eddigi részvényeseknek fel­
ajánl! assanak, az ezek által esetleg át nem 
veendő darabok pedig as egész kibocsátást 
garantáló és átvenni hajlandó fővárosi pénz­
intézeteknek szabad kézből, de részvényen­
ként nem 400 koronán alul eladathassanak.

Ezen határozat következtében a kibo­
csátott és már az 1913. évi osztalékra is 
jogosultsággal biró 2000 drb 400 korona n. 
é. Biharmegyei Takarékpénztári részvényt 
44M) korona áron, következő feltételek mellett 
ezennel aláírásra kibocsátjuk:

1. Minden régi 4 darab részvénynek a 
takarékpénztár pénztáránál való bemutatása, 
a kibocsátási ár 30%-a 120 korona, továbbá 
a 121) koronának január 1-től a befizetés 
»apjáig járó 6%-os kamata és darabonkénti 
2’o0 korona bélyegilleték befizetése ellen egy 
uj részvény jegyezhető.

2. Az elővételi jog az előző pontban 
foglaltak teljesitése melett bezárólag 1913. 
évi április 2-ik napjáig gyakorlandó. Ezen a 
napon túl a régi részvények alapján elővételi 
jog nem gyakorolható.

3. Az elővételi jog alapján jegyzett uj 
icszvények árának 70%-a, vagyis darabon­
ként 280 korona és ennek január 1-től a 
befizetésig járó 6%-os kamata bezárólag 
1913. évi augusztus 31. napjáig pénztárunk­
nál! befizetendő, midőn is a vegleges részvé­
nyek ki fognak adatni.

4. Azon részvényes, ki valamely be­
fizetést a kitűzött határidőn túl teljesítené, a 
késedelem idejére 7%-os késedelmi kamatot 
köteles fizetni. Ha azonban a befizetések a 
kitűzött határidő lejárta után 30 nap alatt 
sem történnének meg, az igazgatóság a ki­
adott ideiglenes elismervényeket semmisek­
nek nyilvánítja, a késedelmes részvényesek 
pedig teljesített befizetéseiket elvesztik. Az 
eként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények 
kibocsátását rendelheti el és ez esetben az 
ezzel érvénytelenített befizetéseket hozzá­
számítva, a névértéken felül elért többletet 
— a társaság tartalékalapjait illetik.

5. A kibocsátott 2000 drb uj részvény 
átvevőinek figyelmébe ajánlja az igazgató­
ság az alapszabályok 9-ik §-át és megem­
líti, hogy a régi részvényeseknek ott bizto­
sított jog 1914 december hó 31-ig való tel­
jes fenntartása mellett bocsátja ki az uj 
részvényeket, melyek egyéb tekintetben a 
régi részvényekkel egyenjogúak lesznek.

6. Az alapszabályok 9-ik §-ának szö­
vege :

Az 1913-ik évi március hó 2-án tartott 
rendes közgyűlés által létesített veszteségi 
tartalékalap első sorban szolgál arra, hogy a 
társaság bárminemű veszteségeit fedezze és 

tartalékalap csak a veszteségi tar­
talékalap kimerülése után vehető igénybe.

hó

1 A társaságnak 1912-ik évi december hó ' 
31-ről készült mérlegében a „váltóköveteié- . 
sek,“ „folyószámlakövetelések“ és egyéb el- ’ 
nevezés alatt szerepelő vagyontételeknél az 
1913. évi február hó 16-án tartott igazgató­
sági ülésről felvett s az 1913. évi március 
hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott jegy­
zőkönyvbe^ foglalt részletezés szerint össze- ■ 
sen K 3,537.000 kétesnek nyilváníttatván, a 
megfelelő összeg a veszteség tartalékalapba 
helyeztetik; azon esetben, ha az említett I 
vagyontételek 1914. év végéig lebonyolittat- 
nának és a lebonyolítás többet eredményezne, 
mint amennyire ezen vagyontételek az 1913. 
évi február hó 16-án tartott igazgatósági 
ülésről felvett s az 1913. évi március hó 2-án 
tartott közgyűlésen bemutatóit jegyzőkönyv- I 
ben értékeltettek, vagy pedig amennyiben az 
említett vagyontételek 1914. év végéig le nem : 
bonyolittatnának, de az igazgatóság az 1914. | 
évi mérleget megállapító ülésében egyhangú 
határozattal összegszerűleg megái lapítaná, ; 
hogy 1914. év december 31-én ezen vagyon­
tételek az 1913. évi február hó 16-án tartott I 
igazgatósági ülésről felvett és 1913. év már­
cius hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott 
jegyzőkönyvben kitüntetett értéknél maga- ! 
sabb értékkel bírnak és amennyiben mind- ' 
két esetben ezen többlet más veszteségek ál­
tal nem absorbeáltatnék, úgy ezen többlet 
az esetleges adó levonása után az eddig for­
galomban levő 8000 drb részvényre egyen­
lően lesz felosztandó oly módon, hogy egy- 
egy részvényre jutó aránylagos rész az ezen 
részvényeket az 1914. évre illető osztalékkal 
együtt, az 1914. évi osztalékszelvény ellené­
ben ennek esedékességével lesz kifizetendő.

Joga van a közgyűlésnek külön cé- ’ 
lókra szolgáló külön tartalékalapokat is lé- ! 
tesiteni és ezeket a megjelölendő célokra I 
bármikor igénybe venni.

7. A részvényesek által az 1-ső pont 
értelmében át nem vett részvényeket az 
igazgatóság szabad kézből, de nem 400 ko­
rona áron alul fogja csakis a szövetséges 
fővárosi pénzintézeteknek, a 6-ik §-ban kö­
rülirt jogok fenntartásával szabad kézből 
akként eladni, hogy a vételár, ennek január 
1-től a befizetésig járó 6 százalékos kamata, 
darabonkint 2 korona 50 fillér télyegilleték 
1913. augusztus 31-ig a Biharmegyei Ta­
karékpénztár pénztárába befizetendő

Kelt Nagy-Váradon, 1913. március 
3-án.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
igazgatósága.

Telefon 12-64.

EMIK ANTAL 
épület- és diszmü bútor asztalos 
SÉRC-utca a kalapgyar épilehben.

Állandóan raktáron tart saját készitményü modem | 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket j 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók. J

Telefon 12-64. J

Biharmegyei Taharéhpénztár.
I

Nyers nyereség 1912 február hé vígén: 47 373 K 68 f 
Nyers nyereség 1913 február hó vég*n: 130 039 K 03 f.

Az igazgatóság.

Orvosilag rtöbb száz esetben ttfánlva'
10-39. Telefon 10-30

KEI’ES ELEK 
orvosi kötszerhez üzlete A'aoyJ 
Várad, |<Sas-passaße> «Ujáró

mtóíÉÉ I

Ajánlja saját készitményü 

jérvkotőit, 
sznzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók. haskötők, ágytálak.
bidég,

anatómiai sérvkötők 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mii
végtagok, támgépek, gnmmi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

ERTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukra zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig műiödtem.

Parféé és forma fagylalt Ät 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gábort? Jáiios,
cukrász.

Telefon 10-87. Telefon 10-87. |

' A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond 
1 I

műasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap mvásra I 
azonnal megjelenek.

I Terv és költségvetés díjtalan. |
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Legolcsóbb bevásárlási források

Telefon. 680.

Nátrium,<alr I Villamos berendezéseket / W |f > fTj fj jf I seit, csengő házi telephon, ipartelepek
M J + B. Villamos világítási és erőátviteli herei

Készít mértek szerint úri és női 
(Orthoeeéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Györy Sándor 
villanyeröre Iberendezett 
k-ses és köszöróldéje

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

i u. m. magánépűletek 
ly világítási felszerelé­

seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendeléseit pontosan és 

szakavatottan készít

Oláh Sándor 
épület- és mfilakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

sít« néayek minden alkalomra 
házh szállítással jutányos 
árba» eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

ROZSNYAY JÓZSEF
Bő-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudás*»! a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
kin a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

SZENES SÁNDOR 
villamos berendezőéi vállalata Szalárdi-u. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Ha Ön
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te­
lek i-u. 9- Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

*li>illil,lt l893- Freund Benjámin
műórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 »/0 engedmény.
MMBKBMMEMi■—l—l■■■!!Ilim 117'0-1) E:_7ITT IMIMII111I~T)T1 ITTTl Ti Ilii

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

rétnénjtarsaságnál.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilagyi Géza és Ts-nál
ISsikóci-nt

Alaplttatott 1895-ben.
I>eo Adinvnnte!

Imrék Károly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

Szántó Dezső

nagyváradi
REOÖNY-

GYÁRA Rulikoisiky-ut
TELEFON 491.

Hatís Lajos
Gáz és villanyberen- 

dezési vállalat.

Elválni miitdennemfl 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban- 

tartását.
TELEFON 1088. sz.

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.)

NAGYVÁRAD.
Petry Árpád 

órás- és műszerész 
Nagyvárad, Rákóci-ut 9» 
Tarsoly ée Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotóval szemben Mindennemű műszeré«! 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

DJ keztyüs és sérvkötö 
készítő 11

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
arban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 

s javítások azonnal esz- 
K' zö telnek. Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

2*»KVvárad. Szt Jánns-.it™

Költözködéskor 
a legcélszerűbb

HIRN M. és FI A 
villamossági vállal (dóhoz fordulni 

Kossuth Lajos-u. 16. sz. 
Nagy csillat 'rakta r.

Telefon 10-54. Telefon 10-54.

a legolcsóbban 
beszerezhetők: 

Szent László-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi Dezsö-utcn 5. M.

1 zsák ki dia | 
mell fűzői, amelyek bécsi mo- 1 
deliek szerint készülnek, or- 1 
szágszerte nagy népszerű- 1 
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

»1—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. Lászlé-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.

íátray Sándor 
telefon 558. telefon 558.
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák. !

SE ADJUK
pénzünket ideien
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÁRKUíZ JÓZSEFNÉL
Akad^mia-u 1. sz.

Udvari kávéház 
1 családok kellemes szórakozó 
I helye. Esténkint Bebe Kálmán 
| teljes zenekarával hangverse­

nyez. - Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

Jenny Jenő 
órás, ékssorésa és lát- 
szeresz Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Samt János-u. 
3». sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

1 Kerékpár varrógép s 
í gramophon javításokat 

készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál.

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Schopper György
utóda veje

Rohoska Fal
Vilianyeröre berendez itt gépja­

vító, vas Is rézöntődé 
NAGYVÁRAD, 
Sánc-utca 22 s«.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák
:: kaphatók ::
VADÁSZ ALBERT 
„Angyal“ drogueriában 

BEMER-TER

Ha a Szent János-uteaba 
vezeti útja, keresse fel a 

Szemesen ÍKirályt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
kextyüt,trikót, csip 
két. Himaések és ssn 
Iájuk, fehérneműnk, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Síives pártfogást kér 
UNGERLEIDER SALAMON 

Szt János-utca 4



íöí®. 4

Kaja rí Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödönu. 46. sz.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
bérén dexeseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- 
•xerintkészít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes ezoigalat.

Telefonsxám 1192
íGáaMHtaUSHTc

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek rnhíikat. 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
----- tatnak. .

Gyár: Körözs-otca 13.
Felvételi üzlet!
Zöldfa Passage 93.

Rákóezy-ot 7. szám

Mokos Sándor 
k-tjRBOt

l.r<ÄY NEUKUU

Újdonságokból állandó nagy választék
- háztartási és konyhafeíszersiések kizárólagos raktára

TüBSOLY és RÍSZTÓ vaskereskedésében
= Na«yvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390. =

Ha nincs megelégedve SSB 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. C. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal m és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

RUFF TESTVEREK j
épölet- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26. i

Mindennemű lakatos munkák, vas­
szerkezetek, visveseté* javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök S 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelö képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

Vajnovszki Fehjbbc
mi- és női cipész, Szanisxló-u. 55.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Autó (automobil) tulajdonosok |
szives figyelmébe

PNFIIMATIÍ köPeny és tömlő, 
* IlLUlVln 11 vulkanizáló műhely!
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

tFmjKautr

’tef'nt TAv-lA-nyo’nrta részvénytársaság N;>-7 záradon 

árverésen vett árok eladása 
W‘ megkezdődött 
Rákóczi-ut 14. lebontott 
APOLLÓ - EPÜLET MELLETT. 

Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegyház 
kötésű zokni 26 fill, gyermek patent 
harisnyák 24 fill, 1OOO tncx&t zeeb 
kendő drbja 6 fillértől 3’50 ig, női és 
férfi fehérneműek igen olcsón s még 

igen sok áruk kaphatók.

ségnél a FARKAS-féle

Igen kellemes, biztos és kitűnő, 
gyorsan használó szer köhögés, 
hurut, meghűléstől eredő rekedt-

hurut-szf.letke
«r Egy doboz ára 60 fillér

Kapható: FARKAS ISTVÁN

Rákóci-ut 7 b.

„APOLLÓ“ drogueriójában
Nagyvárad, Rimanócy-palota


